

# 热风冷雨

最沉重的思考，是对如何做人的思考，因为做人本来就没有一个统一的标准答案。

谁在这个问题上采取精炼、简约和高瞻远瞩的方式，谁就能获得轻松。

有些人艰难地走着往下走去的路，并不因为前景灿烂，而只是为了对得起过去走过的路。

真正的人，是在权力、地位、名誉、金钱、财产等堆砌的基座塌倒之后，他仍在站着，只有朋友不肯离去。

敢死，固然精神可贵；敢活有时比敢死更可贵。

官能给民一个明白，民就能给官一个清白。

做清官就这么简单。

在崇尚“谦谦君子”的社会环境里，谦逊的平庸者比有个性的聪明人得到赞美和实惠的机会要多。

人们在讲心里话的时候，还要冠以“说句心里话”的帽子。

由此可见，我们听到的多少话不是心里话。

人们疑惑，为什么“老实”成了“无能”的代名词。

这是因为“狡诈”悄悄地占了社会生活的合法地位。

我之所以爱欣赏台球，不只是因其高雅，更在于其高雅的背后充分体现着人的本性——对己有利时一分也不放过；对己不利时，也绝不给人以机会。

台球将高雅的外表与功利的本质巧妙地糅为一体。

看一个人是否真的关心处在远方他爱着的人，从他是否关心那里的天气预报便可窥一斑。

最深的爱常常表现在对最简单的事情的关注上。

赞扬别人是无本的投资。

阿谀别人等于以伪币行贿。

对上恭敬的人必对下蛮横。

因为此处付出的人格成本必定要在彼处赚回。

飞瀑之下横空架起的彩虹，是巨流粉身碎骨的杰作。

但拥有满腔激情的巨流仍不会死去，留下供人赞美的景观之后，又悠然而去了。

惟有富有激情的生命才是既美丽又永恒的。

情感的孤独者，觉得城市过于喧嚣嘈杂；

思想的孤独者，觉得城市如同旷野荒原。

“孤独者不是野兽便是神灵。”亚里士多德如是说。

(张心阳)

## 【读书与你】

### 一岁读一部书

不要认为一岁读一部书这个目标太低了。如果你能活70岁，你将读70部书！你可以随便找一位朋友，让他开一个读书清单，你会发现，他列不出70部。

10岁以前，你不可能一年读一部书，那时损失的10部要在中学或大学时代补上，这意味着，学生时代你将每年多读2至3本书。这并不算多，因为这恰是你读书的季节。困难的是，30岁以后，当你从事与书关系不大的工作时，你还能不能一岁读一部书？如果不能，你将是一个因精神世界贫乏而未老先衰的人。

对于少数爱书如命的人，一年只读一部书又是一个忠告，在信息时代，一年读许多书的人，无疑将会显得呆头呆脑，因为他在这个时代必须应付的许多事，都由于滥读而贻误了。在今天，读书破万卷的人，下笔定无神。这个时代有更多的方法带给我们欢乐，读书已从求知和娱乐的主导地位，降低到与影视、广播、磁带、唱盘、报刊、旅游同等的地位。青年时期读书不必贪多，以求得更广泛地融入生活之中。中年以后不要放弃读书，它可以保持浪漫、天真、年轻、清醒。

### 保持你的书橱

英国作家阿斯查姆在《校长》一书中，记述了他最后一次拜访简·格雷夫人的情景。那天，格雷夫人坐在窗子旁，正在阅读苏格拉底关于死亡的精采篇章。当时，她的父母正在远处花园里游猎，犬声相吠，喊声越窗而入。作家见她不随家人出猎而独自倚窗读书，便惊讶不已，但格雷夫人说：“他们在花园里得到的全部快乐，远远不及我在柏拉图的书中得到的多。”（苏格拉底的言行全部记载于他的学生柏拉图的书中。）

书籍就是这样一种奇幻的东西，如果你能在印刷品时代日渐远去的时候，在你的房间保持一套书橱，你将把持住明洁的性情，因为读书比任何一种愉悦的方式更需要心智的宁静，也更能带给你安详。在越来越躁动的世界里，书籍会给你一个栖息地，它是另一个世界，收藏着许多人、许多时代、许多地域的传奇。它所赋予你的思想远比现实生活赋予你的更为生动，正如湖水里反射的湖光山色总是比真实的湖光山色更加美丽迷人一样。



【家长博客】

## 十四周岁生日的四个“小目标”

### 亲爱的天天：

今天4月25日，是个非常普通的日子，但对你和你的同学来说，是个很不平凡的日子。在绿草如茵、空气如洗的东方绿舟，你和你的同学集体举行14周岁生日典礼。

爸爸小时候生活在农村，对过生日几乎没什么印象，更没有和同学集体过生日的经历。在此，我要真诚地祝你和你的同学生日快乐、生活幸福！

14周岁意味着什么？我想，这是高兴之余我们应该共同思考的一个重要话题！说实话，我也讲不清楚。但我想，请你记住今天这个特殊的日子，她应该是你成长道路上的一个重要节点，也是你人生里程中的一个新的起点。

爸爸没有什么特别的礼物送给你，就送你四个“小目标”吧：

第一，希望你拥有一双善于发现美的眼睛。罗丹说过：“生活中不是缺少美，而是缺少发现美的眼睛。”今天，学校把课堂搬到了美丽的东方绿舟，你应该感到上课居然是一种美的享受。其实，日复一日的平常生活和学习也是时时充满美、处处充满美的。不信？就请你从今往后用心去体验，去感受，去欣赏吧！

第二，希望你拥有一个聪慧睿智的大脑。所谓“聪慧睿智”，我的理解，不只是增长知识，成绩优异，更重要的是，面对纷繁复杂的社会现象，面对意见不一的各种看法，要冷静思考，慢慢形成自己的主见，所谓“老生常谈，不谈；道听途说，不说；人云亦云，不云”。我想，从成长到成熟，这是重要标志之一。

第三，希望你拥有一对勤劳灵巧的双手。希望你在做好自己事情的同时，力所能及地为同学、为班级、为家庭、为学校、为社会勤做事、多做事；希望你在完成好学业的同时，继续培养自己绘画、书法、钢琴等爱好，用双手带给自己和他人以美的享受，用双手为生活涂抹更加绚丽的色彩。

第四，希望你拥有一颗美丽善良的心灵。心灵有多美，生活就有多美；心胸有多大，世界就有多大。希望你用实际行动具体而微地践行好“互帮互学、尊老爱幼、惩恶扬善、扶贫济困”等传统美德，让社会和他人感受到你美丽善良的心灵。这是将来你闯荡世界、行走天下的“密码”和免费“通行证”。

爸妈为你取小名为“天天”，就是希望你天天健康，天天幸福，更希望你天天进步。可以是大进步，也可以是小进步，但不允许不进步。如果把原地踏步比喻为“1”、小进步比喻为“1.01”、不进步比喻为“0.99”的话，一周、一月、一年，日积月累，你会发现一个神奇的数学公式： $1^{365}=1, 1.01^{365}=37.8, 0.99^{365}=0.03!$  其中道理，我想不言而喻！

最后，祝你度过一个愉快美好的集体生日，更祝你度过一个丰富充实的人生！

爱你的爸爸 刘尚宝